习近平论坚持总体国家安全观(2024年)

湖南要扛起维护国家粮食安全的重任,抓住种子和耕地两个要害,加快种业、农机关键核心技术攻关。坚持大农业观、大食物观,积极发展特色农业和农产品加工业,提升农业产业化水平。

——习近平 2024 年 3 月 18 日至 21 日在湖南考察时的讲话

我国有14亿多人口,粮食安全必须靠我们自己保证,中国人的饭碗应该主要装中国粮。要建设好高标准农田,推行适度规模经营,加强政策支持和示范引领,加大良种、良机、良法推广力度,在精耕细作上下功夫,进一步把粮食单产和品质提上去,让种粮也能够致富,进而吸引更多农户参与发展现代化大农业,真正把中国特色农业现代化之路走稳走扎实。

——习近平 2024 年 3 月 18 日至 21 日在湖南考察时的讲话

要坚持高质量发展和高水平安全相互促进,努力提升粮食能源资源安全保障能力。高质量推进粮食生产功能区、重要农产品生产保护区和特色农产品优势区建设,打造一批绿色农产品生产加工供应基地,确保粮食等重要农产品稳定安全供给。进一步提升煤炭、稀土等资源开发利用水平,增强煤炭等化石能源兜底保障能力,加快建设新型能源体系,注重传统能源与新能源多能互补、深度融合。

——习近平 2024年 3 月 20 日在新时代推动中部地区崛起座 谈会上的讲话 要构建网络空间防御体系,提高维护国家网络安全能力。

——习近平 2024 年 3 月 7 日在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时的讲话

新兴领域战略能力是国家战略体系和能力重要组成部分,关 系我国经济社会高质量发展,关系国家安全和军事斗争主动,对 以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。 要强化使命担当,深化改革创新,全面提升新兴领域战略能力。

——习近平 2024 年 3 月 7 日在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时的讲话

要抓好安全生产,进一步做好安全隐患排查,强化预警监测,落实应急措施,保障人民群众生命财产安全。

——习近平 2024 年 3 月 5 日在参加十四届全国人大二次会 议江苏代表团审议时的讲话

要统筹好新能源发展和国家能源安全,坚持规划先行、加强 顶层设计、搞好统筹兼顾,注意处理好新能源与传统能源、全局 与局部、政府与市场、能源开发和节约利用等关系,推动新能源 高质量发展。

——习近平 2024年 2月 29 日在二十届中央政治局第十二次 集体学习时的讲话

能源安全事关经济社会发展全局。积极发展清洁能源,推动

经济社会绿色低碳转型,已经成为国际社会应对全球气候变化的普遍共识。我们要顺势而为、乘势而上,以更大力度推动我国新能源高质量发展,为中国式现代化建设提供安全可靠的能源保障,为共建清洁美丽的世界作出更大贡献。

——习近平 2024年 2月 29 日在二十届中央政治局第十二次 集体学习时的讲话

要进一步提升基层应急管理能力,推动应急管理工作力量下 沉、保障下倾、关口前移,有效防范化解重大安全风险,及时有 力有效处置各类灾害事故,筑牢安全底板,守牢安全底线。

——习近平 2024年 2月 19 日在中央全面深化改革委员会第四次会议上的讲话

我们要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、 先立后破的要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,统筹高质 量发展和高水平安全,突出重点、把握关键,锐意进取、真抓实 干,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和 增强经济回升向好态势,持续增进民生福祉,保持社会大局和谐 稳定。

——习近平 2024 年 2 月 8 日在二〇二四年春节团拜会上的 讲话

我们积极支持香港、澳门更好融入国家发展大局,坚决反对"台独"分裂行径和外部势力干涉,有力捍卫国家主权、安全、

发展利益。

——习近平 2024 年 2 月 8 日在二〇二四年春节团拜会上的 讲话

春节就要到了,全军部队要加强战备值班,维护好国家安全和社会稳定,确保全国人民过一个欢乐、祥和、安全的新春佳节。要搞好工作统筹,把官兵节日期间的生活安排好。

——习近平 2024 年 2 月 2 日视察慰问驻天津部队时的讲话

春节即将到来,各级党委和政府要高度重视民生和安全保障、 物资能源保供、社会和谐稳定等工作,确保人民群众过一个欢乐 祥和的春节。

——习近平 2024 年 2 月 1 日至 2 日赴天津看望慰问基层干部群众时的讲话

要坚持走内涵式发展路子,创新城市治理,加强韧性安全城市建设,积极实施城市更新行动,增强发展潜力、优化发展空间,推动城市业态、功能、品质不断提升。

——习近平 2024 年 2 月 1 日至 2 日赴天津看望慰问基层干部群众时的讲话

要围绕发展新质生产力布局产业链,提升产业链供应链韧性和安全水平,保证产业体系自主可控、安全可靠。

——习近平2024年1月31日在二十届中央政治局第十一次

集体学习时的讲话

各地区和有关部门要深刻吸取教训,克服麻痹思想和侥幸心理,进一步压实安全生产责任,认真排查隐患,狠抓工作落实,坚决遏制各类安全事故多发连发势头,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

——习近平 2024年1月24日对江西新余市渝水区一临街店 铺火灾事故作出的重要指示

要全力救治受伤人员,妥善做好遇难人员家属安抚善后等工作。这是近期发生的又一起重大安全生产事故,要尽快查明原因,依法严肃追责,进行深刻反思。

——习近平 2024年1月24日对江西新余市渝水区一临街店 铺火灾事故作出的重要指示

春节临近,叠加寒潮天气影响,自然灾害、交通事故、安全 生产事故等易发多发,各地区和有关部门要紧盯风险隐患,压实 各方责任,狠抓工作落实,防范遏制重大人员伤亡事件发生,切 实保障人民群众生命财产安全。

——习近平 2024 年 1 月 22 日对云南昭通市镇雄县山体滑坡 作出的重要指示

要加强境内外金融市场互联互通,提升跨境投融资便利化水平,积极参与国际金融监管改革。要守住开放条件下的金融安全

底线。

——习近平 2024年1月16日在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的讲话

要着力防范化解金融风险特别是系统性风险。金融监管要"长牙带刺"、有棱有角,关键在于金融监管部门和行业主管部门要明确责任,加强协作配合。在市场准入、审慎监管、行为监管等各个环节,都要严格执法,实现金融监管横向到边、纵向到底。各地要立足一域谋全局,落实好属地风险处置和维稳责任。风险处置过程中要坚决惩治腐败,严防道德风险。金融监管是系统工程,金融管理部门和宏观调控部门、行业主管部门、司法机关、纪检监察机关等都有相应职责,要加强监管协同,健全权责一致的风险处置责任机制。严厉打击金融犯罪。

——习近平 2024 年 1 月 16 日在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的讲话

必须加快构建中国特色现代金融体系,建立健全科学稳健的金融调控体系、结构合理的金融市场体系、分工协作的金融机构体系、完备有效的金融监管体系、多样化专业性的金融产品和服务体系、自主可控安全高效的金融基础设施体系。

——习近平 2024年1月16日在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的讲话

今年是新中国成立75周年,是实现"十四五"规划目标任

务的关键一年。政法战线要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,坚持党的绝对领导,忠诚履职、担当作为,以政法工作现代化支撑和服务中国式现代化,为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强安全保障。要坚决维护国家安全,提高政治敏锐性和政治鉴别力,防范化解重大安全风险。要坚决维护社会稳定,坚持和发展新时代"枫桥经验",正确处理人民内部矛盾,维护群众合法权益。要保障和促进社会公平正义,维护国家法治统一,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,深化司法体制综合配套改革,全面准确落实司法责任制。要以高水平安全保障高质量发展,依法维护社会主义市场经济秩序,提升法治化营商环境建设水平。要加强政法机关党的政治建设,锻造忠诚干净担当的新时代政法铁军。

——习近平对政法工作作出的重要指示,据新华社北京 2024年1月14日电